

西安事变纪念馆介绍

白淑芳

西安事变纪念馆位于西安市建国路甲字 69 号(原张学良公馆内), 现对外开放的有张学良公馆、杨虎城将军纪念馆。

张学良公馆建于 1935 年秋, 原属西北通济公司。1935 年 9 月, 成立“西北剿匪总司令部”, 蒋介石任命张学良为副总司令, 代行总司令之职。随后张学良从汉口迁至西安租用了通济信托公司刚竣工的金家巷五号房舍, 即为“张学良公馆”。公馆以东、中、西(也称 A、B、C)楼为主体, 附属北排平房为传达室、承启室、军人接待室和汽车库, 南排是军官食堂和卫士住室, 西楼旁为中、西餐厅, 总面积为 11.567 亩。

张学良公馆 1982 年被国务院批准为全国第二批重点文物保护单位, 经修复加固, 于 1986 年 12 月正式对外开放。西安事变的酝酿及和平解决都是在这里进行的。

西楼, 也称 C 楼, 是公馆的核心, 张学良在西安期间一直和赵一荻小姐在此居住。西二楼为会客厅和办公室, 侍卫值班室。1936 年 12 月 11 日晚, 张学良曾在二楼会客厅向东北军的高级将领和幕僚们宣布对蒋介石实行兵谏。现陈列的西安事变人物蜡像是事变发生后, 南京方面的宋子文、宋美龄兄妹为了营救蒋介石, 同张学良、杨虎城及中共方面的周恩来举行三方会谈的场面, 经过谈判, 终于达成了停止内战, 联共抗日等六项协议, 使西安事变得以和平解决, 从而结束了国共两党长达十年的内战, 促成了国共第二次合作, 为全民抗战奠定了基础。

三楼是张学良的卧室、小客厅和小饭厅，张学良将军除了在楼下会客外，经常在这里接见一些重要宾客，客厅墙上悬挂着民国二十五年出版的中华民国大地图和世界新地图。

小客厅展出的是张学良曾经用过的公文包、小剪刀、果盘等。里间是张学良的卧室，张学良在西安时陪伴他的是赵一荻女士。

中楼，也称B楼，是张学良的侍卫副官、机要参谋和秘书办公的地方。现中楼展出的是《张学良将军生平展》。它介绍了张学良的“青少年时期”、“主政东北”、“举步维艰”、“西安事变”和“幽禁生活”五个部分的内容。

东楼，也称A楼，西安事变前是张学良的“西北剿匪总司令部”的职员管理函电和来往宾客的住所。西安事变发生后，应张学良、杨虎城的邀请，周恩来、叶剑英、秦邦宪等中共代表于17日抵达西安后住在这里。小客厅里的一组腊象反映于17日晚周恩来与张学良在此进行彻夜长谈的情形。当时东北军六四七团团团长吕正操，东北大学学生代表宋黎也住在这楼上。

北排平房内展示的是东馆的专题陈列——《西安事变史实展》。为迎接西安事变六十周年，纪念馆投资巨额，对原展室进行了装修。原陈列调整充实，以“历史在这里转折——西安事变”为题向社会再次展示这一重大的历史事件。展览共分四个单元，分别是：“民族危急”、“错综复杂”、“西安事变”、“历史转折”，共陈列实物、文献、照片、图表、模型等近三百幅（件）。

杨虎城将军纪念馆位于西安市青年路中段77号，始建于1936年。

为纪念杨将军从胶东、豫东得胜回师，取“紫气东来”首字，命名为“紫园”，后为避免蒋介石猜忌，在陕西省政府参议李元鼎先生提议下，取“止戈为武”，“止乎于此”之意更名为“止园”。门楣“止园”二字是陕西著名书法家寇遐题写。

杨将军曾在此接待过南汉宸、王世英、汪锋、王炳南等共产党人。1936年西安事变时，周恩来曾多次来此同杨将军商讨国事。

1982年将原杨将军别墅的部分旧址复原，辟为杨虎城将军纪念馆，邓小平题写馆名，1983年12月6日正式对外开放，王震为开馆仪式剪彩。除开放杨将军办公室、卧室之外，并利用旧址举办了《杨虎城将军生平展》。展览分五个部分：“反清抗暴”；“参加辛亥革命”；“反对北洋军阀、参加北伐战争”；“主持陕政，反对法西斯独裁统治”；“发动西安事变，逼蒋抗日”；“爱国主义精神永垂不朽”。展览以二百余幅（件）照片、文物、文献、图表等，反映了杨将军的戎马一生。

1994年，西安市精神文明建设指导委员会确定西安事变纪念馆为市青少年爱国主义教育基地，先后同西安市的五十多所大、中、小学及军事院校签定了德育教育基地，纪念馆已成为对广大青少年进行爱国主义教育的重要场所。

今年是西安事变六十周年，纪念馆的全体职工正在全力以赴地维修旧址，调整陈列，举办名人书画展等，以新的面貌纪念这一历史事件六十周年。

（作者单位：西安事变纪念馆）

（责任编辑：李仲明）